
Ata da Reunião do Grupo de Trabalho do I ENCONTRO NACIONAL DE 
ENSINO COLETIVO DE INSTRUMENTO MUSICAL 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quatro, no mini-
auditório da Escola de Música e Artes Cênicas da Universidade Federal de 
Goiás, realizou-se a reunião do Grupo de Trabalho do I ENCONTRO 
NACIONAL DE ENSINO COLETIVO DE INSTRUMENTO MUSICAL, 
que ocorreu em Goiânia de  1 a 4 de dezembro de 2004, com 
aproximadamente duzentos participantes. O evento possibilitou a divulgação e 
o intercâmbio de diferentes abordagens na área de ensino de instrumento em 
grupo por profissionais e estudantes de instituições de diversos locais do 
Brasil, a saber: UFG, UEMG, UFBA, UNB, UFRN, UFU, UFMT, UFPA, 
Conservatório Estadual de Música “Renato Frateschi” de Uberaba - MG, 
UERGS, UNIRIO, Faculdade Batista do Rio de Janeiro (FBRJ); Projeto Guri 
– São Paulo, Banda Sinfônica do Corpo de Fuzileiros Navais da Marinha do 
Brasil (RJ) e Projeto Formação de Educadores da Yamaha Musical do Brasil. 
Durante o evento aconteceram: a conferência de abertura; três fóruns de 
discussão; cinco mini-cursos; workshop, e foram apresentadas dezessete 
comunicações de pesquisa e/ou relatos de experiências, o que caracterizou o 
encontro como uma ampla e abrangente  discussão sobre o ensino coletivo de 
música no Brasil. A partir do intercâmbio das experiências já  realizadas, os 
participantes do I ENECIM reafirmaram a importância do ensino coletivo 
como forma de ampliar o acesso da sociedade ao ensino-aprendizagem 
musical, otimizando os recursos disponíveis, e decidiram: a) estabelecer um 
vínculo permanente entre si através da criação de um site e uma lista de 
discussão com pessoas envolvidas com ensino coletivo; b) publicar os anais 
do evento; c) realizar o II ENECIM em 2005; d) ampliar o número de 
pesquisadores e instituições no grupo de pesquisa da área já existente no 
CNPq, formados pelos professores doutores Joel Barbosa, Cristina Tourinho e 
Diana Santiago. Nada mais havendo a tratar, eu, Cristina Tourinho, secretária 
ad hoc, lavrei esta ata, que depois de lida e achada conforme, vai por todos 
assinada. Goiânia, 3 de dezembro de 2004.  
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